

# 马英九率台湾青年学生造访三所大陆高校 盼两岸年轻人共筑美好未来

新华社上海4月6日电 春花烂漫，草木发华。3月27日马英九先生开启首次大陆之旅，连日来除返乡祭祖、重温历史外，还带领台湾青年学生造访了三所大陆高校，两岸学子面对面热烈交流，畅谈学习生活和梦想追求，成为此行一大亮点。马英九在交流活动中表示，希望两岸青年多接触，彼此交流、相互了解，让友谊更加深厚，逐渐融合在一起，共筑更美好的未来。

3月30日，第一场两岸青年学生交流活动在武汉大学举行。座谈中，来访的台湾学子对在武大就读的台生王伊瑄很感兴趣，纷纷向她询问在大陆的学习生活情况和未来就业方向。

“与台湾朋友在武大相聚，很亲切。两岸同学们相互提问，交流得很热络。”王伊瑄说，交流会上两岸同学非常踊跃，话匣子一打开，就有说不完的话。作为台生，她希望成为两岸青年沟通的桥梁。

“大陆同学都很热情、友善，我们‘自来熟’，有相见恨晚之感。”台湾新竹清华大学学生周永秦说，尽管见面时间不长，但相信这是两岸青年情谊一个新的开始。

马英九在武大作交流总结时表示，要恢复和扩

大交流，开创新的项目，让两岸学生通过各种方式联结在一起。

“没人比我们更懂交流”，这是台湾青年学生与武大学子创建的微信群名称。在大陆参访期间，台湾青年学生将一路所见所感发在群内，与大陆同学分享，大家接力回应，这个特别的“朋友圈”好不热闹。

告别珞珈山，不少台湾青年学生穿上了大陆同学赠送的武大校园文化衫。4月2日，他们来到湘江之畔的湖南大学，在岳麓山下感受千年书院的绵延文脉，走进国家超级计算长沙中心与湖南大学学子座谈。

“两岸同胞是血浓于水的一家人，有天然的亲近感。通过交流，能感受到台湾同学对中华文化的认同与热爱。”湖南大学学生李子怡说，两岸青年朋友在一起，交流无碍，分外亲切，充分体现了“两岸一家亲”。

“我讲湖南话你们听得懂吗？”马英九用乡音回答湖南大学学子提问时说，两岸同文同种，双方都坚持一个中国的立场，这非常重要。希望在这样的前提下，努力减少隔阂，真诚交流。要让年轻人在青年阶段就知道要往这个方向走，让生力军将这

项工作继续推动下去。

4月6日，马英九和台湾青年学生来到复旦大学，完成了此次大陆行的最后一场两岸青年座谈。刚一落座，两岸学子就主动自我介绍，很快攀谈起来，有说有笑，格外亲近。

马英九作引言时表示，推动两岸年轻人交流，是我们这一代最迫切的任务。两岸年轻朋友自然交流、融合，顺理成章。两岸同学都关心切身的问题，对中华文化在两岸的发展都很有兴趣。我们应推动两岸年轻人更密切交流，帮他们解决实际关切的问题。“日月光华，旦复旦兮”，希望两岸年轻人自力更生、勤奋向上，两岸和平奋斗、振兴中华。

“大陆同学不少是在专业领域精进的复合型人才，有很多值得我学习的地方。”台南大学博士生林彦良说，他深切感受到两岸学子对交流的渴望，自己会将此行的见闻和感受讲给台湾朋友听。只要多交流、多交心，两岸青年一定能成为知心好友，携手成长。

在复旦大学座谈结束后，两岸青年学生相互招呼着合影留念，依依惜别，相约再聚。

(记者：王承昊、喻珮、谢樱、潘清)

## 宋涛在上海为马英九一行饯行

新华社上海4月6日电 中共中央台办、国务院台办主任宋涛6日在上海为马英九一行饯行。宋涛表示，马英九先生此行对促进两岸同胞交流往来、推动两岸关系和平发展具有积极意义。希望两岸同胞多交流、常来往，大陆将为此创造条件、提供便利。

宋涛指出，两岸同胞都是中国人，要坚持一个中国原则和“九二共识”，家里面的事商量着办，都能得到妥善的解决，决不能让外人插手。决不能容忍“台独”分裂行径，勾连外部势力搞“台独”注定失败。两岸同胞要相向而行、携手并进，共创中华民族绵长福祉，共享中华民族伟大复兴荣光。

马英九表示，这次到大陆祭祖、交流，深切体会两岸应珍惜“九二共识”共同政治基础，在此基础上恢复交流，避战谋和。两岸都是炎黄子孙，同属中华民族，应一起推动和平，奋斗合作，振兴中华。

## “过境”幌子 盖不住台美勾连祸心

◀ 上接11版

蔡英文频造“突破” 随美起舞甘当棋子

刘匡宇指出，1999年李登辉抛出“两国论”，宣扬两岸是“特殊的国与国关系”，蔡英文正是起草人之一。在“过境”窜美上，蔡英文有意复制和升级“李登辉模式”。美国前总统特朗普执政期间，美方为加大力度“以台制华”，对蔡英文“过境”予以更多政治设计和政策弹性。

2016年6月，蔡英文首次外访“英翔专案”，窜访巴拿马、巴拉圭等地，往返“过境”美国。蔡英文借机与美国政要频频互动，包括在机场与时任“美国在台协会主席”“自然互动”，与美国会参议员在驻地酒店会面，在巴拿马与美国国会议员代表团闭门会谈等。蔡英文还高调配合美方搞政治操作，在美展示“台湾徽章”并通过与网红合作在社交媒体高调发布所谓“外交成果”。

2017年1月，蔡英文展开任内第二次外访“英捷专案”，窜访中美洲尼加拉瓜、洪都拉斯等地，去程“过境”美国休斯敦，返程“过境”旧金山。她以所谓“台湾元首”身份出席活动，在休斯敦侨宴悬挂“旗帜”，特意安排媒体全程跟拍、实时报道，被岛内渲染为“首次进入美官方机构”的“新突破”。

2018年3月，美方签署“与台湾交往法案”，规定美所有层级的官员均可访台，台官员亦可访美，与包括国务院、国防部在内的各级官员会面。专家认为，这为进一步放松对台湾地区领导人“过

境”审美的限制提供“法源”依据，致使相关“过境”活动更趋多样化，台美勾连得以不断升级。

2019年7月，蔡英文展开所谓“自由民主永续之旅”，窜访多个加勒比海地区“邦交”，往返途中分别“过境”美国纽约和丹佛。专家指出，此次其在美“过境”时间远超以往，长达4天4夜。她安排多个含政治意味的公开活动，足迹延伸至内陆，更靠近美政治核心区，还与美国会参议院外委会亚太小组主席会面，实现多个所谓“突破”，为其岛内选举谋求连任博取政治资本。

“据称，美方此次给予较高规格接待和安保礼遇，实际上，美于蔡英文窜访前宣布一批约22亿美元对台军售案，利用台湾问题对华挑衅意味明显。”刘匡宇说。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭指出，近年来，美方变本加厉“以台制华”，企图通过操弄台海局势、插手两岸关系攫取利益。民进党当局则妄图实现台美关系“突破”，极力配合美方，甘当棋子，完全是误判了形势。台湾远非美核心利益，一旦有损其利益，难逃被抛弃的命运。

### 图谋“历史定位” 蔡英文铤而走险

3月29日，蔡英文展开连任后首次外访行程，以“民主伙伴共荣之旅”名义窜访中美洲所谓“邦交”危地马拉和伯利兹，去程和回程分别“过境”美国纽约和洛杉矶。在洛杉矶期间，美国政府第三号人物、国会众议长麦卡锡等与蔡英文会见，此举

严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中方主权和领土完整，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对、强烈谴责。

专家指出，美方执意允许蔡英文“过境”审美，麦卡锡等政治人物与其会面，提供舞台让其在众多国际媒体面前发表声明，这是一次对华政治挑衅。美方大费周章是为了借台湾问题遏制中国，是有目的、有意识破坏和扰乱地区及全球局势稳定战略的一部分。

专家认为，蔡英文把谋“独”私利包装成所谓的“民主对抗威权”的虚假论述，把自己包装成“受害者”的角色，在国际上混淆是非。这些抹黑大陆的做法跟美国一部分反华政治势力的论调完全一致。她不过是在重复美国反华势力的“中央厨房”制造出来的陈词滥调而已。

刘匡宇说，蔡英文与麦卡锡见面，是台湾地区历任领导人“过境”审美的最高规格，是民进党鼓吹“外交突破”的新题材。面临所谓的2024年“大选”，蔡英文此次“过境”审美操作是其在卸任前试图维持政治声势、谋求“历史定位”和拉抬民进党选情的政治冒险。

受访专家指出，扯掉种种幌子，戳穿一个个谎言，清晰可见蔡英文是以“切香肠”和“造突破”并行的方式进一步升级台美互动、深化台美勾连，深度迎合了美方遏华的需求。台美勾连包藏的是“以台制华”的祸心，打的是“倚美谋独”的算盘，大陆方面坚决有力捍卫国家主权和领土完整势在必行、合理正当。